

西华双创中心俯瞰图。



一碗汤何以 万物生

□记者 孙靖

晨光透过薄雾洒向豫东平原，西华县城老街的胡辣汤摊前已腾起阵阵热气。56岁的张阿姨目送那碗红亮浓郁的汤被客人端走，笑着说：“胡辣汤，西华人从小喝到大，谁能想到竟‘喝’出个大产业。”

不远处的西华经济开发区里，机器的轰鸣声穿透晨雾——电子元件生产线上的激光切割机正精准作业；华智造铝业产业园的熔铸车间里，通红的铝锭被机械臂整齐码放；逍遥镇胡辣汤产业园的自动化包装线上，一袋袋胡辣汤料包“哗啦”落箱；尤为令人惊叹的是河南耕亿达精密制造有限公司（简称耕亿达）的CNC智能数控车间，1000台设备同时运转，每分钟有100件智能零部件下线……

从一碗传承数百年的胡辣汤，到智能零部件、食品加工、绿色饮品等产业集群的全面起势，西华县用一组数据诠释了“万物生”的活力：2025年上半年，全县规上工业增加值同比增长10%，位居全市第六，高于全市2.4个百分点。工业投资增速达104.7%，位居全市第一，高于全市98.6个百分点。新增规上工业企业13家，经济开发区入驻企业突破90家，年产值突破130亿元，较3年前翻了一番。

“万物生”的密码藏在西华县干部常说的一句话里：“企业的事，就是我们的事。你往前冲，我们给你清路障；你需要暖，我们给你添把柴。”



胡辣汤里蕴含着文化与产业的生生不息。

从“非遗热”到“产业火”：传统基因的现代突围

清晨7时许，西华县逍遥镇的一家胡辣汤店已坐满食客。老板一边擦桌子一边感慨：“谁能想到胡辣汤能做成大产业，产业链拉得这么长，这么多人靠这碗汤吃上产业饭。”

胡辣汤能成为规模产业，源于西华县对传统产业的深度挖掘与升级。作为“中国胡辣汤之乡”，西华县一度被贴上“只会卖汤”的标签，但县委、县政府敏锐意识到：非遗不是“老古董”，而是撬动食品加工产业的“金杠杆”。

西华县高度重视胡辣汤产业发展，多部门联合深入产业链“深水区”：上游，扶持逍遥镇、西夏亭镇等乡镇建立优质辣椒、优质小麦种植基地，引入农产品检测中心，实现原料“从田间到车间”全程可追溯；中游，推动胡辣汤料包工业化生产，联合高校研发浓缩汤料等新产品，引进自动化炒料、包装生产线；下游，借助电商直播等方式，打开全国市场。

如今，西华县已形成“种植—加工—销售—文化体验”胡辣汤全产业链，年产值突破40亿元，带动20余万人增收。

16家食品厂建起标准化厂房，并新建无菌车间和冷链仓储。“以前想升级没门路，现在政府带着我们跑市场、找技术，连产品包装都请了专业团队设计。”西华县逍遥镇胡辣汤产业园一企业负责人指着新投用的智能分拣线说，“这条线投用后，订单已经排到了年底。”

传统产业的“破圈”，为西华县的工业经济增添了文化底色与民生温度。而在另一片战场，新兴产业的崛起则彰显了这座县城的“向新力”。

- 规上工业增加值同比增长10%，高于全市2.4个百分点。
- 工业投资增速达104.7%，高于全市98.6个百分点。
- 新增规上工业企业13家。
- 胡辣汤全产业链年产值突破40亿元，带动20余万人增收。
- 7家智能制造企业实现产值12.5亿元，同比增长13.7%。

从“单打独斗”到“链上共舞”：工业经济的集群突围

在耕亿达的CNC智能数控车间里，1000台设备24小时运转。“我们的产品用于5G基站和新能源汽车，客户包括华为、比亚迪的供应商。”该公司负责人告诉记者。

耕亿达的快速发展，源于西华县对产业链的精准布局。当地瞄准智能零部件产业“缺芯少屏”短板，成立招商组，绘制产业图谱，明确“招引龙头企业—培育配套企业—形成产业集群”的发展路径。

“我们坚决摒弃‘捡到篮里都是菜’的思想，按需招商。”西华县一位负责招商的工作人员介绍，“比如，耕亿达需要高精度线路板，我们就引进电路板生产企业；需要精密刀具，我们就对接上游企业来西华设分厂。”

目前，西华县已集聚智能零部件生产企业7家，形成“电子材料—电子元件—智能终端”完整产业链，2025年上半年，实现产值12.5亿元，同比增长13.7%。

“链式效应”同样在绿色饮品产业链显现。除了生产瓶装水的河南百露达生物科技有限公司（简称百露达）外，西华县还集聚了生产果汁、植物蛋白饮料的5家饮品企业，构建了“水源保护—原料种植—产品研发—品牌营销”全产业链。

从传统食品到智能零部件，从铝业加工到绿色饮品，西华县的工业经济正从“零星点火”转向“集群燃烧”。而这一切，离不开政府服务的“精准滴灌”。



华智造铝业产业园构筑铝业新生态。

从“企业找政府”到“政府找企业”：营商环境的生态突围

在西华县政务服务大厅，“办不成事”反映窗口的牌子格外醒目。“以前企业办事卡壳，只能干着急，现在有了这个窗口，专员全程跟进，问题不过夜。”一位办理退税业务的企业负责人告诉记者，“上周，我们企业遇到了数据对接受阻问题，‘办不成事’反映窗口工作人员了解情况后，当天就协调税务、商务部门工作人员开会，第二天就把问题解决了。”

“办不成事”反映窗口的背后，是西华县构建的全周期服务体系。

前期招商“贴心办”，组建“链长+专班+保姆”招商队伍，为每个项目配备一名县级领导、一个服务专班、一名专职“保姆”，从签约前的选址、环评到签约后的开工、投产，全程跟踪。2025年1月至

9月，西华县签约亿元以上项目22个，签约金额为67.5亿元。

中期建设“加速办”：推行“并联审批+容缺受理”模式，将项目开工前需办理的手续压缩至6项，审批时限从10个工作日缩短至7个工作日。耕亿达从签约到投产仅用3个月，创下全县工业项目落地新纪录。

后期运营“暖心办”：建立“企业问题收集—分类交办—限时办结—反馈销号”闭环机制，由西华经济开发区管委会牵头，每周开展“企业服务日”活动，每月召开政企座谈会，每季度发布惠企政策清单。

“服务企业，关键是‘把企业的事当自家事’。”西华县县长马昭才在一次企业家座谈会上表示，

“企业不需要我们‘作秀’，只需要我们‘做事’；不需要我们‘表态’，只需要我们‘到位’。”

这种“到位”的服务，让企业有了归属感，更有发展的底气。

百露达负责人梁永旗算了一笔“幸福账”：政府协调建设标准化厂房，帮助企业减少硬件投入；县工信局牵头组建“产业链联盟”，帮助企业对接本地物流公司，为企业节省不少运输成本；县人社局积极组织开展“技能培训进企业”活动，帮助企业培养技术型工人。“现在，我们的生产线满负荷运转，年产能突破1亿瓶，还带动多家配套企业落户西华。”梁永旗指着正在扩建的厂房说，“很快，我们就要上第二条生产线，产值将实现翻番。”



绿色饮品企业产销两旺。



智能零部件产业聚链成群。

从“量的积累”到“质的跃升”：高质量发展的未来突围

“我们必须保持战略定力，聚力产业转型升级，围绕智能零部件和食品加工两大主导产业链补链强链，着力培育新质生产力，提升产业链供应链韧性，让智能零部件产业聚链成群效应更强，让食品加工产业发展势头更猛，让循环经济产业更加朝气蓬勃。这些都需要靠服务‘干出来’。”西

华县委书记田林说。

这份“干出来”的底气，源于持续的改革创新。从“一碗汤”到“万物生”，西华县的工业经济站在了新的起点。这里的“生长逻辑”很清晰：政府当“店小二”，企业勇做“主力军”，传统产业“老树发新芽”，新兴产业“新苗成大树”，最终汇聚成

高质量发展的澎湃动能。

暮色中的西华经济开发区，灯火渐次亮起。耕亿达的CNC智能数控车间里设备仍在运转，铝业产业园里的熔炉映红了夜空……这座因胡辣汤闻名的小城，正用工业经济的“热辣滚烫”书写新时代“万物生长”的故事。



苍穹之下的西华生机盎然。